II- Théorème des cosinus ou théorème de Carnot.

1-Découverte du théorème.





a-premier cas : Triangle quelconque dont tous les angles sont aigus.

Soit le triangle quelconque ABC.
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1-Travail dans le triangle rectangle ABH.

a) Ecrire la relation de Pythagore pour le triangle rectangle ABH.





AB² = AH² + BH²
b) Exprimer BH en fonction de BC et HC.

BC = BH + HC soit BH = BC – HC

c) Donner alors l’expression de AB².





AB²
 = AH² + BH²





AB²
 = AH² + BC² - 2.BC.HC + HC²


(1)
2-Travail dans le triangle rectangle ACH.

a) Ecrire la relation de Pythagore pour le triangle rectangle ACH.





AC² = AH² + CH²
b) Exprimer AH en fonction de AC et CH.





AH²
 = AC² - CH²

c) Remplacer l’expression de AH² dans la relation (1).





AB²
 = AC² - CH²  + BC² - 2.BC.HC + HC²






AB²
 = AC² + BC² - 2.BC.HC

d) Exprimer CH en fonction de AC et de l’angle   EQ \o(\s\up9(0);C).
cos   EQ \o(\s\up11(0);C) =  EQ \s\do2(\f(HC;AC)) soit HC = AC SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos   EQ \o(\s\up11(0);C)
3- En déduire l’expression de AB² en fonction de AC, BC et   EQ \o(\s\up9(0);C).





0);C)  EQ \x(AB²
 = AC² + BC² - 2.BC.AC.cos )





b-deuxième cas : Triangle quelconque dont l’un des angles est obtus.
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1- Exprimer BH en fonction de HC et BC.

HC = HB + BC soit BH = HC - BC
2- Exprimer AB² dans le triangle rectangle AHB.






AB² = AH² + HB²

3- Exprimer AB² en fonction de AC, BC et HC.






AB² 
 = AH² + (HC – BC )² 







 = AH² + HC² - 2.HC.BC + BC²

D’où




AB² = AC² - HC² + HC² - 2.HC.BC + BC²






AB² = AC² + BC² - 2.HC.BC
4- Exprimer CH en fonction de AC et de l’angle   EQ \o(\s\up9(0);C).

cos   EQ \o(\s\up11(0);C) =  EQ \s\do2(\f(HC;AC)) soit HC = AC SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos   EQ \o(\s\up11(0);C)
5- En déduire l’expression de AB² en fonction de AC, BC et   EQ \o(\s\up9(0);C).

0);C)  EQ \x(AB²
 = AC² + BC² - 2.BC.AC.cos )

4- Obtient-on le même résultat que dans le premier cas ?

Oui, les deux expressions obtenues sont identiques.




2-Définition.

	Dans tout triangle :

a² = b² + c² _2.b.c.cos   EQ \o(\s\up11(0);A)
b² = a² + c² - 2.a.c.cos   EQ \o(\s\up11(0);B)
c² = a² + b² - 2 a.b.cos   EQ \o(\s\up11(0);C)
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3-Dans quelle situation utiliser le théorème des cosinus.

· Calculer la longueur d’un côté lorsque l’on connaît la mesure d’un angle et les longueurs de deux côtés.

· Calculer la mesure d’un angle lorsque l’on connaît la longueur des trois côtés.




4-Dans quelle situation utiliser le théorème des cosinus.

1-Calculer la mesure de l’angle   EQ \o(\s\up9(0);B) du triangle ABC tel que :
	
	
	Résolution

	a)
	AB = 8; AC= 7; BC = 6
	

	FIGURE
	
	

	b)
	AB = 3; AC= 5; BC = 4
	

	FIGURE
	
	

	2- Calculer la mesure de la longueur du côté [AB] du triangle ABC tel que :

	a)
	AC = 15 ; BC = 19 ;   EQ \o(\s\up9(0);C) = 115°
	

	FIGURE
	
	

	b)
	AC = 10 ; BC = 20 ;   EQ \o(\s\up9(0);C) = 60°
	

	FIGURE
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